臺北市高級中等以下教育階段辦理非學校型態實驗教育補充規定
中華民國107年11月7日臺北市政府教育局(107)北市教國字第1076059982號函修正名稱及全文十點，自函頒日生效(原名稱:臺北市國民教育階段辦理非學校型態實驗教育補充規定)
一、本補充規定依高級中等以下教育階段非學校型態實驗教育實施條例第二十八條第一項規定訂定之。
二、受理申請辦理實驗教育之期限於每年四月一日至四月三十日或十月一日至十月三十一日。受理申請辦理之機關如下：
（1） 個人實驗教育：屬國民教育階段者，臺北市政府教育局（以下簡稱教
育局）委由戶籍所在地所屬學區學校（以下簡稱學校）受理申請；屬高級中等教育階段，教育局委由業務承辦學校受理申請。
    （二）團體及機構實驗教育：教育局委由業務承辦學校受理申請。
三、學校應於受理個人申請辦理實驗教育計畫後，成立專案小組，由校長擔任召集人召開會議，就各申請案件提供建議，其內容包含：
    （一）申請表單填寫之完整性。
    （二）計畫內容之合理性、可行性及預期成效。
    （三）申請者相關教育責任。
    學校應於受理申請截止後，七日內召開專案會議，並填具學校建議表及送審案件統計表併同申請資料，登錄至教育局之非學校型態實驗教育申請暨審議作業系統。
四、設籍學校應協助實驗教育學生之家長辦理下列事項：
    （一）提供學校辦理的親職成長課程或學校圖書館資源。
    （二）協助學生購買學校選用之教科書。
    （三）提供家長教材教法諮詢，並適時給予輔導。
    （四）通知實驗教育之學生得參與學校定期評量及其他學習評量。但評量成績不列入學期、學年度及畢業成績等獎項評比。
    （五）申請在學證明之提供，並加註該生為非學校型態實驗教育之學生。
    （六）申請成績證明之提供，並加註該生之成績來源為申請者所提供且為非學校型態實驗教育之學生。
    （七）提供學生施打疫苗及相關檢查之訊息。
    （八）視學生實際需要，依本市公私立國民小學及國民中學雜費及代收代辦費收支辦法第 4條規定收取學生團體保險費、書籍費及其他代收代辦費用。
    （九）協助學生申請使用設籍學校之設施、設備。
    （十）協助終止實驗教育學生返回學校就讀，並函知教育局。
    學生中途終止實驗教育，於任一年級返校就讀，其成績依校務行政之成績系統規定辦理。惟成績均不列入畢業成績獎項評比。
五、實驗教育計畫通過期程由臺北市高級中等以下教育階段非學校型態實驗教育審議委員會（以下簡稱審議會）依個案決議之。
六、實驗教育學生之轉出、轉入，依臺北市公立國民小學學生轉學注意事項、臺北市公立國民中學學生轉學處理要點、高級中等學校學生學籍管理辦法及相關規定辦理。
七、辦理個人實驗教育之學生學習狀況報告書及實驗教育成果報告書，應由學生法定代理人於每一學年度結束後二個月內，登錄至教育局之非學校型態實驗教育申請暨審議作業系統，學生已成年者，由本人完成登錄。有設籍學校者，由設籍學校檢核後於系統送出。
     辦理團體實驗教育及機構實驗教育者，應於每學年度結束後二個月內，為期三年以上之實驗計畫於計畫結束當學年應併提出實驗教育成果報告書，由團體及機構代表人登錄至教育局之非學校型態實驗教育申請暨審議作業系統，屬國民教育階段者，由教育局備查；屬高級中等教育階段者，由教育局核定。
八、教育局應辦理實驗教育學生及團體之訪視，其訪視項目如下：
    （一）課程與教學。
    （二）學習評量。
    （三）教學資源及師資。
    （四）團體實驗教育者之場地、師資、財務規劃及收退費情形。
    教育局視需要，得請審議會指定委員赴實驗教育機構進行訪視、調查。
九、為保障實驗教育學生受教權益，團體、機構實驗教育之學生，有下列情形之一，該團體、機構代表人，並應主動提供書面資料向設籍學校通報。
    （一）有強迫入學條例及國民中小學中途輟學學生通報及復學輔導辦法規定之應入學未入
          學或中途輟學。
    （二）有家庭暴力防治法規定之家庭暴力、性侵害犯罪防治法規定之性侵害犯罪、兒童及少年性剝削防制條例規定之兒童或少年性剝削、性別平等教育法規定之性侵害、性騷擾、性霸凌或人口販運防制法規定之人口販運。
    （三）有社會救助法規定之社會救助需要、兒童及少年福利與權益保障法規定之發展遲緩、家庭遭遇經濟、教養、婚姻、醫療等問題致有未獲適當照顧之虞，或同法第五十三條第一項各款規定情形之一。
    （四）為身心障礙者，有身心障礙者權益保障法第七十五條各款規定情形之一。
    （五）其他法規規定學校有通報義務。
    參與國民教育階段個人實驗教育之學生，由原學區學校辦理通報；屬高級中等教育階段，與學校合作者，由合作學校辦理通報；未與學校合作者，由學生法定代理人向教育局辦理通報，學生已成年者，由本人向教育局辦理通報；參與團體、機構實驗教育之學生有上述情形，由團體、機構以書面資料，提供設籍學校協助辦理通報。
十、本補充規定相關書表格式，由教育局定之。
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