流氓變教師—張進益簡介
我是張進益，在更生團契桃園少年之家當牧師，以前吸毒。第一次碰毒是在國中畢業那年。民國七十幾年，拿東西去賭場時，因好奇吸食安非他命，亢奮了好幾天睡不著，擔心身體無法休息會受不了，聽了別人的話，改打海洛因，剛開始吐到不行，等到毒品發作後，竟然很放鬆地睡著了，這種感覺到現在，忘也忘不了。
就這樣，毒癮愈來愈大，跟著幫派份子一起討債、打架，廿歲就因持有毒品，入獄服刑三年。服刑期間沒想戒毒，還趁機認識來自各地的角頭。出獄後才有戒毒念頭，還信心滿滿地要勸一位好朋友不要碰毒品，結果兩人聊著聊著，伊拿出毒品，我又「潦」下去，民國八十二年再度入獄四年。
毒癮一發作，七天無法吃睡
第一次入獄時，參加過佛學課程戒治，拿過星雲法師頒發的居士證，但之後又開始吸食；第二次出獄後，媽媽不忍心看我持續沉淪，帶我去催眠、喝符水、針灸...能想得到的方式都做過，但是沒用。最後到了姊姊同學服務的戒治場所，說信上帝可以戒毒，半信半疑地參加。
第一天沒特別感覺，隔天毒癮犯了，毫無意識地打了牧師，之後被關在貨櫃屋，毒癮發作，鐵窗看成是木條，用力撞得全身是傷，整整七天無法吃睡，這時，幻覺出現，封神榜裡面的神明出現在眼前，我分不清是夢還是真實。
人之將死，我想到牧師說的信上帝。我內心想，好吧，我不認識你，若這次能讓我把生命留下來，代表你我有緣。也不知道過了多久，醒了之後，人生就變了。
組大改樂團，全國監獄巡演
因為，從那時候開始，我完全沒有想吸毒的念頭，甚至連毒癮都沒犯過。改信教後，也到神學院念書，因緣巧合到更生團契基督教桃園少年之家工作，除了輔導青少年外，還以牧師身分到監獄輔導受刑人，以自身經驗，協助受刑人走過服刑的日子。
少年之家的小朋友，很多都是家暴、受虐、行為偏差的收容少年。血氣方剛，有時候勸導還不一定會接受，一定要想一個辦法讓他們有認同感。於是，以音樂凝聚向心力及專注力，我帶著十八個青少年組成「大改樂團」，帶他們巡迴全國各監獄所演出。但這趟旅程，曾因拍紀錄片時，要不要在小朋友臉上打馬賽克起爭論。
不怕標籤化，留下刺青警惕
許多人認為打馬賽克是保護青少年，但我因身上刺青有不一樣的看法。我左臂上有半條龍，右臂有鬼頭及仕女圖。當年與六個兄弟一起在左臂上刺龍，其中五人因吸毒或意外接連過世。現在，我是唯一的一條龍，而這些代表過去的印記，使我「標籤化」，必須忍受異樣的眼光，一度想以雷射去除，是後來念頭一轉，「若自己不坦然面對，別人怎會去接受你」，說服了自己，「想改過向善做好人，必須付出代價」，因而留下刺青。
但我被「標籤化」是自己一手造成的，可在孩子們臉上打馬賽克，等於是在他們臉上直接「做標籤」說他們是「壞小孩」，為什麼要讓他們承受被標籤化的痛苦？我反對打馬賽克，最後爭取以拉背及其他拍攝手法取代。
籌款募經費，完成有家的夢
帶著刺青從歹路回頭，面對不打馬賽克人生的我，現在幫助青少年走正途，人生不要被打上馬賽克。目前最想幫桃園少年之家完成「家」的夢想，因為辦公室都是租的，過去還沒有冷氣，隔間是很爛的三合板搭起來的。希望可以趕緊募得經費，幫迷途青少年，至少有個安全安穩的安置場所。
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盧蘇偉簡介
很多人都知道在板橋地方法院裡有一位很知名的少年保護官，名字叫盧蘇偉。盧蘇偉的本職工作是幫助觸犯了法律的青少年，但是他每年在台灣還會為家長和老師們舉辦幾百場演講，和他們一起討論怎樣教育好自己的孩子。
盧蘇偉精闢的見解、生動的語言，吸引和教育了很多聽眾。許多家長都曾多次聽過他的演講，可是這些忠實的聽眾們大多都不知道魯蘇偉小的時候是一個患有學習障礙的兒童，就是到了現在他也是還不會做減法和除法。
40多年前，家住農村的盧蘇偉由於染上了腦膜炎、並且延誤了治療，他的大腦受到了部分損傷，他的邏輯推理和判斷能力因此而大大地降低了。盧蘇偉小的時候智商只有70，學習上非常吃力，不及格是他的家常便飯。有一次老師看他的作業實在是不像話，甲、乙、丙、丁等級都沒有辦法給他，只好臨時創造了一個戊級。
那麼，這個智商只有70的小男孩又是怎樣從大學畢業、成為一個成功的公共教育家呢？盧蘇偉首先把自己的成長歸因為自己所擁有的良好的成長環境。
其實盧蘇偉的父親和母親都是農民，他們並不懂得高深的教育理論、也沒有高級的教學材料用來培養自己的孩子，但是他們對孩子有一顆寬容的心，對於教育孩子抱有一種積極的態度。
盧蘇偉講過這樣一個故事，小的時候由於能力的限制，他的數學經常得零分，有一次數學考試盧蘇偉得了10分，母親問了老師、得知這10分成績確確實實是盧蘇偉的進步，就慷慨地剁了一隻雞腿來獎勵他。
盧蘇偉拿著雞腿來到大門外吃，看到鄰居家的小孩正蹲在自己家的門前哭。原來這個孩子5門功課一共考了490分，媽媽為失掉的那10分成績打了他10下作為懲罰。盧蘇偉說他當時覺得自己雖然智力不如別人高，但卻比鄰居家的小孩要快樂、幸福得多。因為爸爸、媽媽理解他、也寬容他。他們總是鼓勵他再來一次，卻不會為他的失敗而打擊他。
當然了，僅僅是寬容和理解並不足以把盧蘇偉培養成一個成功的人才，有效地教育方法才是關鍵。為了幫助自己患有學習障礙的小弟弟，比盧蘇偉大6歲的姐姐選擇了教育作為自己的專業。現在盧姐姐是大學裡特殊教育的教授，還是一所小學校的校長。
很顯然，無論是盧蘇偉的家人、還是老師，對盧蘇偉採取的都是因材施教的教育方法。也就是強調和發揮盧蘇偉的長處，揚長避短。雖然盧蘇偉的分析綜合能力和邏輯運算能力幾乎是零，但他的創造力和記憶力都超過了一般人。盧蘇偉正是抓住自己這個特點、創造出了適合自己能力的學習方法，才能夠在中學和大學中一步一步地走向成功。
我們都知道一個人的成功光是依靠外力是不夠的，再好的家庭環境、再好的老師和家人，也只不過是創造了一個良好的條件而已。如果盧蘇偉自己沒有內在的動力，什麼樣的外部條件也不可能為他製造成功。
盧蘇偉考大學一共考了5次，在他幾乎絕望、甚至產生了自殺的念頭的時候，他想過「如果我現在自殺了，也只不過是一個逃兵而已，我要做一個成功者。」正是這種不服輸的精神和百折不撓的毅力，使他終於考上了大學，並且以良好的學業成績畢業，從一個所謂的智障兒童成長為一個在臺灣深受學生和家長尊敬的公共教育家。
那麼，作為智力正常的兒童的家長們，我們又能從盧蘇偉的故事中學到什麼呢？盧蘇偉說：「一個孩子不會什麼並不重要，重要的是他會什麼。我們要讓孩子們時時面對陽光，這樣他們才能把黑暗拋在腦後。」您說那些面前充滿了光明的孩子，他又怎麼能夠不成功呢？
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